

В диссертационный совет 35.2.036.03  
при ФГБОУ ВО «Ставропольский  
государственный аграрный  
университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

### СОКОЛОВА СЕРГЕЯ ВЛАДИМИРОВИЧА

на тему: «Формирование и использование человеческого капитала аграрного сектора в условиях цифровизации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК)

Необходимость формирования и использование человеческого капитала в аграрном секторе экономики России продиктована многими факторами, среди которых экономический рост отраслей АПК, внедрение инновационных технологий, демографические изменения в регионах страны, изменения вкусов и предпочтений потребителей на продукты питания и др.

Совершенно очевидно, что в условиях геополитической нестабильности рыночной конъюнктуры и экономических санкций против России, возникает необходимость в обосновании стратегических ориентиров развития человеческого капитала аграрного сектора в условиях цифровизации.

Вопросы формирования и использования человеческого капитала аграрного сектора, имеют важное социально-экономическое значение поскольку не только способствует сохранению сельского уклада жизни, содействуют повышению качества жизни людей на сельских территориях путем предоставления новых рабочих мест и развития социальной инфраструктуры, гарантируют финансовые отчисления в бюджет региона и страны, но и обеспечивают продовольственную безопасность страны на всех ее уровнях.

Все вышесказанное подчеркивает актуальность и важность выбранной Соколовым С.В. темы диссертационного исследования



Судя по автореферату автору удалось четко определить систему ключевых проблем, которые являются приоритетными в данной области исследований, направленных на формирование и использование человеческого капитала аграрного сектора.

Большое внимание в диссертации уделено вопросам формирования и развития «экосистемы человеческого капитала аграрного сектора региона в условиях цифровой трансформации», предложена методика построения полифакторного индикатора с целью обоснования условий и параметров ее развития (стр. 14). Построена экономико-математическая модель процессов формирования и использования человеческого капитала в аграрном секторе, что позволяет рассчитать параметры человеческого капитала как ресурса (стр. 21).

В результате проведенного исследования автор справедливо полагает, что «Разработанные теоретические и прикладные положения обеспечивают системное представление о формировании человеческого капитала аграрного сектора с учетом его интегративности в функционирующей экосистеме, характеризующейся динамизмом среды, находящейся под влиянием совокупности разнородных факторов, а также необходимости регулярных диагностических и прогностических исследований состояния человеческого капитала и его экосистемы для постановки задач и обоснования направлений развития в условиях цифровых трансформаций аграрного сектора» (стр. 24).

Сделанные соискателем выводы, научные положения и рекомендации обоснованы и логичны.

Степень достоверности результатов исследования определяется его широкой информационной и теоретической базой, а также использованием комплекса научных методов.

Вместе с тем, в качестве замечания, следует уточнить:

- какова роль государственного регулирования процессов развития человеческого капитала аграрного сектора в условиях цифровизации;
- какие конкретные организационно-экономические меры формирования и использования человеческого капитала в аграрном секторе экономики предлагаются в регионе.

Высказанные замечания не снижают общую положительную оценку и достоинств представленной к защите диссертационной работы и автореферата.

В целом, после ознакомления с содержанием автореферата, а также основных научных трудов автора, следует сделать вывод, что представленная диссертация Соколова Сергея Владимировича на тему «Формирование и использование человеческого капитала аграрного сектора в условиях цифровизации» полностью соответствует пп.9-11,13,14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор Соколов Сергей Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: экономика агропромышленного комплекса (АПК).

Доктор экономических наук

08.00.05 - Экономика и управление народным

хозяйством, доцент, декан экономического

факультета ФГБОУ ВО «Кубанский

государственный аграрный университет имени

И.Т. Трубилина»

Тюпаков Константин Эдуардович

«14» марта 2024 г.

Тюпаков Константин Эдуардович согласен на автоматизированную обработку персональных данных



**Контактные данные:** Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина»

Адрес: 350044, г. Краснодар, ул. Калинина, 13.

Телефон: 8(861)221-58-47

Электронная почта: economic@kubsau.ru